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Результати досліджень наведено на рис. 1, 2. 

 

а б в 
Рисунок – Морфологічний стан поверхні немодифікованої плівки (а) і структура поперечного зрізу плівки (б, в) на 

різних ділянках при різному збільшенні 
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Рисунок 2 – Морфологічний стан поверхні модифікованої плівки (а) і структура поперечного зрізу плівки (б, в) на 

різних ділянках при різному збільшенні 

 

Зміни, яких набуває новий плівковий матеріал під час модифікації, проявляються і у змінах 

мікровластивостей поверхні. В результаті аналізу мікрознімків виявлено суттєві відмінності у мікроструктурі 

плівок. Топографія поверхні плівок показує, що характер їх мікрорельєфу залежить від модифікації. Так, 

сформована плівка на основі хітозану (немодифікована) (рис. 1, а) має більш рівномірну структуру і меншу 

шорсткість. Поверхня немодифікованої плівки майже гомогенна, без надривів та здимання. 

Топографія поверхні модифікованої плівки показує нерівномірну структуру (рис. 2, а). Рельєф поверхні 

характеризується значною шорсткістю, на поверхні з‘являються нерівності, що може свідчити про утворення 

певних комплексів при модифікації  плівок. 

Аналізуючи структуру зрізів зразків плівкових матеріалів видно, що вони суттєво відрізняються один 

від одного. Так, немодифікований плівковий матеріал більш щільний та більш структурований. (рис. 1, б, в). 

Що стосується модифікованої хітозанової плівки, то її зріз (рис. 2, б, в) менш структурований і щільний. 

Топографія плівок показує також наявність порожнин у структурі модифікованої плівки, що є негативним 

наслідком модифікації. 

Хітозанова плівка є еластичною, має незначний коефіцієнт розтягування, але легко розчиняється у воді. 

Модифікація плівки дозволила стабілізувати її водостійкість, але призвела до інших небажаних результатів. 

Наявність порожнин у мікроструктурі модифікованої плівки підтверджується її властивостями – після 

модифікації плівка стає нееластичною, крихкою, легко руйнується, не розтягується. Отже, можна констатувати, 

що при взаємодії з сульфатною кислотою хітозан частково втрачає свої полімерні властивості. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ НАКОПИЧЕННЯ НІТРАТІВ АРАХІСОМ РІЗНИХ СОРТІВ 

 

Здавна горіхи вважалися корисними ласощами й цінувалися дуже високо. У деяких країнах їх називали 

не інакше як їжа богатирів. Цінуються горіхи за дуже високий вміст у ядрі жирів (45-77%), білка (16-21%), 

вітамінів, мікроелементів. 

Арахіс, як його ще називають, земляний горіх, широко використовується головним чином у 

кондитерській промисловості, а також у вигляді підсолених або підсолоджених горішків. 

Завдяки великій кількості антиоксидантів (представлених в основному поліфенолами), що входять до 

складу арахісу, він є відмінною профілактикою захворювань серцево-судинної системи, утворення злоякісних 
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пухлин і процесів раннього старіння. За останніми даними по виразності антиоксидантного впливу арахіс стоїть 

на одному рівні з ожиною й суницею, і поступається лише гранату. 

Високий вміст протеїнів в арахісі досить швидко викликає почуття ситості, що використовується в 

різних дієтах, крім того білки цього горіха характеризуються оптимальним співвідношенням замінних і 

незамінних амінокислот, через що мають високий рівень засвоюваності. 

Також арахіс має жовчогінну дію, корисний при виразковій хворобі й гастритах, нормалізує процеси 

кровотворення, сприяє відновленню кліток шкіри, поліпшує слух, пам'ять і увагу, і сприятливо впливає на 

статеві функції. 

Але, у зв'язку з тим, що боби арахісу дозрівають в землі, є загроза накопичення в них токсичних 

речовин, зокрема нітратів, що потрапляють в грунт разом з добривами. 

Слід зазначити, що овочів без нітратів не буває, так як вони являються основним джерелом азоту в 

харчуванні рослини. Самі нітрати для людського організму нешкідливі. Небезпечне інше з'єднання – нітрити, у 

які перетворюється частина нітратів. Нітрити можуть зв'язуватися з гемоглобіном, у результаті утворюється 

метгемоглобін, і транспортна функція еритроцитів порушується. Тому, незважаючи на достатній вміст кисню в 

крові, спостерігається тканинна гіпоксія – порушення дихання клітин. У результаті цього в організмі 

накопичується молочна кислота, холестерин і різко скорочується кількість білка. Нітрити сприяють розвитку 

хвороботворної мікрофлори кишечнику, яка виділяє токсини і призводить до інтоксикації організму. 

Всесвітньою організацією охорони здоров'я були встановлені гранично допустимі концентрації нітратів 

і нітритів. Добова допустима доза становить 5 мг нітратів на 1 кг маси тіла, а нітритів – 0,2 мг на кг маси тіла. 

Це означає, що людина масою 70 кг може без небезпеки для свого організму споживати до 350 мг нітратів на 

добу і нітритів до 15 мг на добу. 

Метою нашого дослідження було встановлення ступеню накопичення нітратів арахісом різних сортів. 

Об'єктами досліджень стали наступні сорти арахісу: Вірджинія, Валенсія, Спеніш, Раннер. 

Спеніш має невеликі ядра, вкриті рожево-коричневою оболонкою. Використовується в основному для 

приготування арахісу в цукрі, солоних горішків та арахісової пасти. Ядра Вірджинії мають найбільший розмір і 

використовуються здебільшого у цілому вигляді. Раннер – це гібрид Спеніша і Вірджинії. Його ядра більші, ніж 

ядра Спеніша і більше подовжені. Широко використовується для арахісової пасти. Валенсія має яскраво- 

червону оболонку, за що його називають ще Редскін. 

Визначення нітратів у досліджуваних сортах арахісу проводилося згідно «Методичних вказівок по 

визначенню нітратів в продукції рослинництва» №5048-89. В основу методу покладено вилучення нітратів із 

аналізованого матеріалу розчином алюмокалієвих галунів і наступне визначення концентрації нітратів в 

одержаній витяжці за допомогою іоноселективного електроду. 

Результати   досліджень   показали,   що   вміст   нітратів   у   сортах   арахісу   коливається   в   межах 

від 357 (сорт Раннер) до 885 мг/кг (сорт Вірджинія). Сорт Валенсія у своєму складі містить 507 мг/кг нітратів, а 

сорт Спеніш – 462 мг/кг нітратів. 

При аналізі наукової літератури подібних досліджень щодо вмісту нітратів в арахісі не виявлено. За 

ДСТУ 4822:2007 «Боби арахісу. Технічні умови» вміст нітратів не нормується. Але, так як арахіс за ботанічною 

класифікацією відноситься до сімейства бобових, то можемо припустити, що його здатність накопичувати 

нітрати знаходиться у тих же межах, що й для інших бобових. Так, у квасолі кількість нітратів може коливатися  

від 44 до 970 мг/кг. 
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ВИЗНАЧЕННЯ ВМІСТУ НІТРАТІВ У БАКЛАЖАНАХ, ЩО РЕАЛІЗУЮТЬСЯ 

НА РИНКУ МІСТА ХАРКОВА 

Відмінний смак і дієтичні властивості баклажанів оцінені в різних країнах. Крім того, плоди баклажанів 

володіють лікувальними властивостями, сприяють нормалізації серцевої діяльності, кислотно-лужного балансу 

в організмі, зниженню холестерину в крові. 

Основними джерелами надходження нітратів в організм людини є, в першу чергу, продукти рослинного 

походження. Розрахункове середньодобове надходження нітратів у організм людини з баклажанами при 

споживанні за добу 11 г. становить 2,1 мг. У результаті тільки частина нітратів синтезується у рослинні білки, а 

інші потрапляють у організм людини в чистому вигляді через плоди, коріння і листя овочів. Далі одні нітрати 

швидко виводяться з організму, а інші утворюють різні хімічні сполуки. 

Окремі ботанічні сорти овочів характеризуються неоднаковою здатністю накопичувати нітрати. 

Важливим фактором накопичення нітратів є сорт овочів. Лабораторіями харчової токсикології Наукового 

дослідницького центру Міністерства охорони здоров‘я України затверджено максимально допустимі рівні 

нітратів в баклажанів і вони становлять для відкритого ґрунту 100 мг/кг, а для закритого 200 мг/кг. 


